



# ВОССТАНИЕ МАДЖИ-МАДЖИ

В. ОВЧИННИКОВ

**В**ОССТАНИЕ маджи-маджи — одна из самых славных и трагических страниц в истории борьбы народов Танганьики против колонизаторов. Более полувека прошло с тех пор, как это восстание было потоплено в крови, но поколения танзанийцев помнят о нем, восхищаясь мужеством своих предков. От отца к сыну, от матери к дочери передаются сказания о том, как народ сражался с поработителями. Если раньше мы знали об этом восстании из воспоминаний колониальных чиновников, из многочисленных поэм африканцев, то сейчас появляются разнообразные материалы, составленные по воспоминаниям непосредственных участников тех давних событий. В частности, наиболее ценной является работа о восстании маджи-маджи, которую выполнили в 1968 году ученые Дар-эс-Саламского университета.

Жесткий колониальный режим, установленный Германией в Танганьике, вызывал упорное сопротивление африканцев. Многочисленные выступления против поработителей безжалостно подавлялись, но несмотря ни на что восстания племен не прекращались. Завершающим этапом борьбы африканцев против иноземного порабощения и явилось восстание маджи-маджи. По сообщениям губернатора Германской Восточной Африки, наиболее активное участие в этом восста-

нии принимали племена вангонн, вабунга, вамвера, вакитчи, вабена, васагара, вазарамо и ватумби. Первые бои произошли 2 августа 1905 года в городе Саманга, прибрежном районе Килва, затем в городах Килва, Мохоро, Махенге, Сонгеа и других. Вскоре восстание распространилось на огромный район, раскинувшийся южнее главной ветви железной дороги от Дар-эс-Салама до Килвы и далее до северных берегов озера Ньяса.

Восставшие штурмом взяли город Ливале. Когда к нему были переброшены немецкие части из Килвы, между ними и отрядами повстанцев произошло кровопролитное сражение, после которого колониальные войска вынуждены были отступить. Колониальная администрация вынуждена была принять срочные меры для подавления восстания.

Поражения и неудачи предшествующих выступлений убедили африканцев в том, что колонизаторы добиваются побед лишь благодаря превосходству в военной технике. И вот среди неграмотных, полных суеверий африканцев родилась молва о том, что в деревне Мпанга, у порогов реки Руфиджи появилась вода, обладающая чудодейственной силой. Она превращает пули и артиллерийские снаряды в безобидные капли воды — «маджи» — на языке суахили. Молва распространилась с молниеносной быстротой. Этому способствовали и знахари-проповедники, ставшие зачинателями движения. Наиболее последовательными организаторами восстания были проповедники Нгамея, Лекубино, Бокеро.

Вера в магические свойства «святой воды» вдохновила африканцев на борьбу. В стране стали создаваться военизированные отряды с крепкой дисциплиной, был разработан специальный кодовый язык, непонятный для непосвященных. Воины этих отрядов, например, называли европейцев «красной землей» или «землей, залитой кровью»; если надо было сообщить: «Мы идем в бой», то говорили: «Мы идем на женские танцы», и так далее. Все воины обязаны были знать пароль восставших «Сейид» («Всемогущий») или прикреплять на лоб специальное украшение из стеблей сорго. Каждый, кто этого не знал и появлялся в расположении отрядов повстанцев, считался лазутчиком, и его убивали.

Из реквизированного у торговцев темно-синего коленкора для бойцов была изготовлена единая форма. Во время подготовки к штурму укреплений противника воинов учили дружно кричать «Маджи! Маджи!» («Вода! Вода!»). Этот клич стал названием всего повстанческого движения. Европейцы, участвовавшие в боях против воинов маджи-маджи, были поражены фанатизмом, который охватывал атакующих африканцев: шквальный огонь пулеметов и орудий устилал землю трупами, однако воины маджи-маджи с боевым кличем продолжали атаковать позиции врага.

Вскоре во главе восстания встал бывший охотник на слонов по имени Абдулла Мпанда. Это был настоящий герой. Вот что рассказывают о нем в народе.

Старшая дочь Мпанды вышла замуж за человека, который вскоре стал полицейским в Ливале. Когда готовился штурм города, Мпанда через своих разведчиков приказал дочери собрать необходимые сведения о численности немецкого гарнизона, расположении казарм и складов с боеприпасами и вооружением. Дочь отказалась выполнить просьбу отца. После продолжительной осады восставшие захватили Ливале. Мпанда при-

казал воинам разыскать дочь и привести к нему. Когда дочь увидела отца и бросилась к нему, окруженный воинами Мпанда жестом остановил ее и объявил: «Нет прощения тем, кто глух к зову народа, кто отказывается помогать священной борьбе с врагами свободы. Таким людям одно наказание — смерть!» Абдулла Мпанда сам привел приговор в исполнение: взмах мечом, и по земле покатились окровавленная голова дочери, в которой, как об этом знали воины маджи-маджи, Мпанда души не чаял. Этим поступком Мпанда завоевал непререкаемый авторитет среди восставших.

Новые колониальные войска прибыли в Сонгеа 28 ноября 1905 года. Они возвели три опорных пункта: в Мпенгере, Ливале и Мбаранганду. Еще до прибытия этих войск повстанческие отряды безуспешно атаковали немецкий гарнизон в Мпенгере. В апреле 1906 года отряды маджи-маджи вынуждены были отступить в долину реки Лувегу, куда прибыли и главные руководители восстания — Абдулла Мпанда, Абдалла Мчимейе, Каполо, Омари Кинджала. Затем восставшие отступили дальше на запад, к реке Ндапага. О передвижениях повстанцев стало известно германскому военному командованию. Близ деревни Макунгавира отряд Абдаллы Мчимейе был наголову разбит. Сам он был схвачен и казнен в Ливале. Воины Мчимейе храбро сражались и погибли как герои, но они оказались бессильными против ружейно-пулеметного огня колониальных войск, устроивших засады вдоль всего пути повстанцев. Позднее стало известно, что своих товарищей предал помощник Мчимейе по имени Лингиса, бывший в курсе всех планов восставших. Дальше всех в районе Сонгеа сражался отряд Мпанды. В последнем бою во время рукопашной схватки с немецким офицером Мпанда был ранен, но ему удалось скрыться. Но через несколько месяцев он был все-таки схвачен и в 1907 году казнен. В этом же году было окончательно подавлено и восстание маджи-маджи, продолжавшееся более двух лет.

При подавлении этого восстания немцы неуклонно придерживались — как сейчас называют — метода «выжженной земли»: они истребляли тысячи мужчин и женщин, стариков и детей, плененных сжигали на кострах, уничтожали деревни, посева и скот. Жители в отчаянье покидали обжитые места, скрывались в джунглях и зарослях, гибли от голода, жажды и болезней. По самым минимальным подсчетам, погибло более 120 тысяч человек. Даже после второй мировой войны губернатор Танганьики Туайнинг отмечал, что малейшее упоминание о действиях немецких войск во времена маджи-маджи приводило африканцев в содрогание.

Восстание маджи-маджи потерпело поражение. Участники движения проявили массовый героизм и самопожертвование, но, имея в своем распоряжении в лучшем случае старинные ружья, а чаще всего луки, стрелы, копья и тесаки, не могли выстоять против колониальных войск. Кроме того, племенная разобщенность и вражда, мистицизм восставших, слабая организация и локальность выступлений ослабляли борьбу. Некоторые из племен, например вахеке, даже помогли колониальным властям в подавлении восстания.

Несмотря на поражение, восстание со всей очевидностью доказало, что в борьбе за независимость африканцы Танганьики готовы идти на любые жертвы. Президент Танзании Дж. Ньерере

## ТОЛЬКО ФАКТЫ

### ИСКУССТВЕННАЯ ПОЧВА

*В Японии были проведены опыты по выращиванию растений в искусственной стекловолоконной почве. Результаты оказались очень интересными. Обнаружилось, что стеклянное волокно обладает высокими капиллярными свойствами, благодаря чему такая искусственная почва хорошо впитывает и удерживает влагу. Стеклянное волокно образует хорошо проветриваемую среду, обладает стойкостью по отношению к высокой температуре, что дает возможность по мере надобности подвергать его стерилизации. Это очень важно для оранжерей и парников, потому что полностью предотвращает загнивание семян.*

### РЕКОРД ЯПОНСКОГО ЛЫЖНИКА

*Мировой рекорд по скоростному спуску на лыжах принадлежит японскому спортсмену Морисита Масару, отобравшему его у итальянца Луиджи ди Марко. Достигнутая им скорость составила 183,393 километра в час. Второе и третье места также заняли японские спортсмены — Ниси Масару (183,206 километра в час) и Саотоси Симицу (182,833 километра в час).*

*Скорость победителя очень близка к скорости свободного падения парашютиста (200—220 километров в час). Лыжи японцев были намазаны мазью, состав которой хранится в строжайшей тайне. Отличная физическая и техническая подготовка спортсменов позволила им спускаться в таком положении, при котором сопротивление воздуха сводится к минимуму. Способствовало успеху японских лыжников и то, что их лыжи изготовлены из особых сплавов, которые употребляются в космической технике. Они почти не вибрируют и отлично скользят в нужном направлении.*

подчеркивал, что восстание маджи-маджи было первым уроком вооруженной борьбы за свободу, уроком, который помог добиться независимости в декабре 1961 года.

О восстании маджи-маджи слагаются песни, гимны и легенды. В память о нем правительство Танзании учредило национальный праздник — День героев, который ежегодно отмечается 1 сентября. В этот день вокруг памятника «Факел свободы» в Дар-эс-Саламе тысячи танзанийцев участвуют в праздничных манифестациях, поют песни о героях восстания маджи-маджи и других борцах за свободу. В этот день народ Танзании склоняет голову перед памятью тех, кто отдал жизнь за независимость и процветание родины.